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1. Wskaż, w którym z wymienionych łańcuchów troficznych straty energii będą największe:

□  a. fitoplankton→zooplankton→drapieżne larwy owadów→ryby→człowiek

□  b. porosty→lemingi→gronostaje→wilki

□  c. fitoplankton→tołpyga→człowiek
2. Przedział wartości danego czynnika środowiskowego, w którym organizm ma lepsze warunki do bytowania to:

□  a. maximum

□  b. optimum

□  c. minimum
3. Gatunkiem wskaźnikowym gleb kwaśnych jest:

□  a. wrzos,

□  b. knieć błotna,

□  c. kozłek lekarski
4. Detrytusem nazywamy:

□  a. mikroorganizmy rozkładające martwą materię na proste związki nieorganiczne

□  b. martwą materię organiczną gromadzącą się w ekosystemie

□  c. mikroorganizmy rozkładające związki organiczne na nieorganiczne
5. Jeśli na danym terenie występują duże ilości pokrzywy, świadczy to o znacznej zawartości związków:
□  a. sodu

□  b. potasu

□  c. azotu
6. Wykresy przedstawiają tolerancję zasolenia wody przez pary gatunków skorupiaków. Która para może stanowić najdogodniejszy bioindykator zasolenia wód?
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□  a.

□  b.

□  c.
7. Pierwiastkiem najczęściej limitującym produkcję pierwotną w wodach jest:

□ a. azot,

□ b. potas,

□ c. fosfor
8. Badania stanu czystości wód jako bioindykatory wykorzystywane są:

□  a. pająk topik, kryl, szczeżuja

□  b. pstrąg potokowy, rzęsa wodna, pływak żółtobrzeżek

□  c. pierwotek, rozwielitka, pałka wodna
9. Retencja wodna to:

□ a. czasowe zatrzymanie spływu wód

□ b. obniżenie poziomu wód gruntowych

□ c. odprowadzenie nadmiaru wód

10. Przyporządkuj podanym pojęciom właściwe dla nich określenia:

1. mutualizm
   2. protokooperacja
3. komensalizm
4. allelopatia

A. Gatunki odnoszą korzyść ze swego towarzystwa, ale każdy z nich jest zdolny do przeżycia również i bez partnera

B. Typ współżycia między organizmami, w którym oba współżyjące organizmy odnoszą obopólną korzyść, żadna ze współżyjących stron nie może w warunkach naturalnych istnieć samodzielnie.

C. Hamowanie rozwoju roślin za pomocą związków chemicznych wydzielanych przez rosnące w ich sąsiedztwie inne rośliny

D. Interakcja polegająca na tym, że jeden z gatunków odnosi korzyść, natomiast drugi nie ponosi żadnej szkody.

□  a. 1-C

2-D

3-A

4-B

□  b. 1-B

2-A

3-D

4-C

□  c. 1-A

2-B

3-C

4-D
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11. Wśród przedstawionych informacji dotyczących populacji, jedna jest fałszywa. Wskaż fałszywą informacje.

□  a. Populacje charakteryzuje struktura przestrzenna, czyli określone uporządkowanie osobników w stosunku do jakiegoś czynnika działającego na populacje w określonym czasie

□  b. Populację tworzą organizmy różnych gatunków wzajemnie na siebie oddziaływujące i zamieszkujące określony teren

□  c. Pula genowa populacji jest sumą genotypów wszystkich osobników tworzących populację
12. Które z poniższych określeń zależności między organizmami odnosi się jednocześnie do roślinożerności, drapieżnictwa i pasożytnictwa?:

□  a. jeden gatunek zależy od drugiego oraz zjadający i zjadany wzajemnie regulują swoją liczebność

□  b. zjadający i zjadany wzajemnie regulują swoją liczebność, choć jeden gatunek nie jest zależny od drugiego

□  c. jeden gatunek zależy od drugiego, choć zjadający i zjadany nie są wzajemnymi regulatorami swojej liczebności
13. Populacja pierwotna z powierzchni 1 ha tropikalnego lasu deszczowego jest dużo większa niż z takiej samej powierzchni tajgi. Jest to wynikiem:

□ a. większej biomasy i dłuższego okresu wegetacyjnego

□ b. większej żyzności zasobności gleb

□ c. większej różnorodności gatunkowej lasu tropikalnego
14. Torfowiska wysokie zasilane są głównie wodami:

□  a. zaskórnymi

□  b. pobliskich im stawów lub jezior

□  c. opadów atmosferycznych
15. Nie ulega biodegradacji 

□  a. papier 

□  b. szkło 

□  c. plastik 
16. Do jednych z najbardziej trujących substancji, które powstają przy udziale ludzi zaliczamy dioksyny. Trucizny te powstają:

□  a. w przemyśle elektrycznym, przy produkcji materiałów izolacyjnych

□  b. podczas produkcji nawozów fosforowych

□  c. podczas spalania śmieci zawierających plastikowe opakowania
17. Osadniki wstępne są elementem oczyszczalni:

□  a. mechanicznej

□  b. chemicznej

□  c. biologicznej

18.Komunalne osady ściekowe to:

□  a. pochodzący wyłącznie z oczyszczalni ścieków sfermentowany osad 

□  b. pochodzący wyłącznie z oczyszczalni ścieków osad z komór fermentacyjnych oraz innych instalacji służących do oczyszczania ścieków komunalnych oraz innych ścieków o składzie zbliżonym do składu ścieków komunalnych

□  c. pochodzący z instalacji służących do oczyszczania ścieków komunalnych osad o składzie podobnym do ścieków komunalnych
19. Najdłuższym kanałem wybudowanym w Polsce jest:

□  a. Wieprz-Krzna,

□  b. Gliwicki( Kłodawa – Odra),

□  c. Bydgoski( Noteć).
20. Szkodliwość metali ciężkich w środowisku glebowym można ograniczyć przez:

□  a. wapniowanie gleb mające podnieść ich odczyn

□  b. zastosowanie nawozów mineralnych 

□  c. zastosowanie nawozów potasowych
21. Spośród poniższych zdań, wskaż zdanie błędne:

□  a. właściwości sorpcyjne gleby decydują o zatrzymaniu w niej nawozów mineralnych, jonów metali ciężkich, pestycydów

□  b. kumulacja toksycznych związków może doprowadzić do trwałego lub czasowego skażenia gleby

□  c. skażenie gleby metalami ciężkimi, jest czasowe, gdyż mija po ich rozłożeniu w ciągu sezonu wegetacyjnego
22. Główną przyczyną degradacji gleb określanej jako zmęczenie gleb jest:

□  a. występowanie długotrwałych okresów suszy

□  b. nadmierne zagęszczenie w glebie szkodników i patogenów

□  c. uprawianie przez wiele lat tej samej rośliny
23. AIDS jest wywołany przez:

□  a. pierwotniaki,

□  b. wirusy,

□  c. bakterie.
24. U osób z zaparciami nawykowymi należy zwiększyć w diecie zawartość:

□  a. mleka,

□  b. białka,

□  c. błonnika.
25. Energia dochodząca do powierzchni Ziemi składa się:

□  a. ze szkodliwych dla organizmów żywych, promieni ultrafioletowych oraz promieni pasma podczerwieni i promieni pasma widzialnego

□  b. ze szkodliwych promieni pasma podczerwieni, promieni pasma widzialnego pochłanianych przez rośliny i promieni ultrafioletowych

□  c. z promieni ultrafioletowych, będących źródłem ciepła, promieni pasma podczerwieni i promieni pasma widzialnego
26. Obok przemysłu rolnictwo stanowi także źródło zanieczyszczenia środowiska. Istotnym zagrożeniem, powodowanym przez rolnictwo, jest:

□  a. sprzyjanie powstawaniu kwaśnych deszczy

□  b. przyśpieszanie eutrofizacji wód

□  c. skażenie metalami ciężkimi
27.Który z biokomponentów dodaje się do oleju napędowego w procesie uzyskiwania tzw. biopaliw:

□  a. etanol

□  b. estry kwasów tłuszczowych

□  c. metanol
28. Czas jaki musi upłynąć od ostatniego zastosowania oprysku środkami ochrony roślin do chwili ich sprzedaży to:

□  a. okres dojrzewania

□  b. okres karencji

□  c. okres ochronny
29. Do środków ochrony roślin czyli pestycydów, zaliczamy szereg substancji o bardzo konkretnym zakresie działania. I tak: herbicydy, fungicydy, insektycydy i akarycydy to środki zwalczające odpowiednio:

□  a. grzyby, owady, roztocza, chwasty

□  b. chwasty, grzyby, owady, roztocza

□  c. chwasty, roztocza, owady, grzyby
30. Zanieczyszczenia powietrza obejmują składniki, które przekroczyły dopuszczalną zawartość w czystym powietrzu atmosferycznym. Zanieczyszczenia powietrza możemy podzielić na naturalne i sztuczne. Z podanych poniżej zanieczyszczeń wskaż ten, który jest typem zanieczyszczenia naturalnego.

□  a. zanieczyszczenia powstające w wyniku erupcji wulkanicznych

□  b. zanieczyszczenia pyłowe powstające w wyniku prac hut i cementowni

□  c. zanieczyszczenia powstające w wyniku spalania paliw energetycznych
31. Jaka roślina spośród wymienionych poniżej nie jest objęta ścisłą ochroną prawną:

□  a. bagno zwyczajne

□  b. lilia tygrysia

□  c. arcydzięgiel litwor
32. Dysjunktywny zasięg występowania w Polsce ma:

□  a. świerk pospolity

□  b. buk zwyczajny

□  c. sosna zwyczajna
33. Który z niżej wymienionych ptaków na stałe zamieszkuje w naszym kraju?
□  a. kukułka,

□  b. cietrzew,

□  c. gołąb grzywacz.
34. Parki narodowe mają najczęściej swoje charakterystyczne symbole, wskazujące np. na jakiś gatunek zwierzęcia. Wskaż prawidłową odpowiedź:

□  a. kozica-Tatrzański PN, bóbr-Wigierski PN

□  b. żubr-Białowieski PN, ryś-Kampinoski PN

□  c. orzeł bielik-Woliński PN, puchacz-Roztoczański PN
35. Żadnej działalności człowiek nie prowadzi w: 

□  a. parkach narodowych

□  b. rezerwatach ścisłych

□  c. rezerwatach częściowych
36. Abrazja oznacza proces niszczenia:

□  a. otuliny parków narodowych

□  b. stref ochronnych aglomeracji miejskich

□  c. brzegów mórz i dużych jezior
37. Przywrócenie przyrodzie gatunku zagrożonego wyginięciem to:

□  a. restytucja

□  b. allelopatia

□  c. protokooperacja
38. Na podstawie informacji zawartych w tabeli można stwierdzić, że woda w rzece:
	Wskaźnik jakości wody
	Wyniki badań
	Wymagania dotyczące wód śródlądowych będących środowiskiem życia ryb*

	
	
	łososiowatych
	karpiowatych

	BZT5
	5 mg O2/l
	≤ 3 mg O2/l
	≤ 6 mg O2/l

	Azotany (III)
	0,025 mg NO2-/l
	≤ 0,01 mg NO2-/l
	≤ 0,03 mg NO2-/l

	Fosforany (V)
	0,15 mg PO43-/l
	0,2 mg PO43-/l
	≤ 0,4 mg PO43-/l


*Wyciąg z załącznika do rozporządzenia Ministra Środowiska z 4.10.2002 (Dz. U. nr 176, poz.1455)

□  a. spełnia wyłącznie wymagania środowiska życia populacji ryb łososiowatych

□  b. spełnia wyłącznie wymagania środowiska życia populacji ryb karpiowatych

□  c. nie spełnia wymagań środowiska życia populacji ryb łososiowatych i karpiowatych

39. Zgodnie z ustawą „Prawo atomowe”, bezpieczeństwo jądrowe oznacza:

□  a. osiągnięcie odpowiednich warunków eksploatacji, zapobieganie awariom i łagodzenie ich skutków, czego wynikiem jest ochrona pracowników i ludności przed zagrożeniami wynikającymi z promieniowania jonizującego z obiektów jądrowych

□  b. związane z działalnością jądrową nie przekraczanie dawek granicznych promieniowania jądrowego ustalonych w odrębnych przepisach

□  c  plan postępowania awaryjnego ( instrukcję awaryjną)
40. Zgodę na usunięcie krzewów ozdobnych z nieruchomości prywatnych wydaje 

□  a. starosta gdy wiek krzewów przekracza 15 lat
□  b. wójt, burmistrz lub prezydent miasta gdy wiek krzewów przekracza 10 lat

□  c. zgoda taka nie jest wymagana
41. Decyzje o powstaniu parku krajobrazowego podejmuje:

□  a. Wojewódzki Konserwator Przyrody

□  b. Wojewoda

□  c. Starostwo danego obszaru
42. W naszym kraju wprowadzono zgodnie z dyrektywą Unii Europejskiej sieć obszarów chronionych:

□  a. Econet

□  b. Natura 2000

□  c. Corine
43. Monitor pochłania około ½ energii zużywanej przez komputer. Aby oszczędzać energię należy:

□  a. korzystać z monitorów o dużych ekranach

□  b. stosować przełączenie na tryb „stand-by”

□  c. stosować wygaszasz ekranu
44. Analiza pyłkowa to metoda:

□  a. badania przydatności pyłku w kosmetyce i przemyśle farmaceutycznym

□  b. badanie składu chemicznego ziaren pyłku

□  c. określania wieku skał stosowana w paleobotanice
45. Tsunami związane jest z:

□  a. ociepleniem klimatu

□  b. działalnością gospodarczą człowieka 

□  c. ruchami sejsmicznymi Ziemi
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